编辑/杨璐嘉 校对/郝涛涛 电子信箱:jcrb60@126.com

贵阳观山湖:"四个着力"护航区域经济高质量发展

贵州省贵阳市观山湖区检察院将 充分发挥检察职能服务保障"四区一高 地"建设专项工作作为重点任务,在优 化法治化营商环境上多措并举,多点发 力,为打造"黔中会客厅 美美观山湖"

着力加强统筹调度,完善工作机制 建设。该院检察长亲自"挂帅"担任充分 发挥检察职能服务保障"四区一高地" 建设专项工作领导小组组长,带领专项 工作领导小组明确责任分工,强化责任 落实,制定了《充分发挥检察职能服务 保障"四区一高地"建设专项工作方 案》,完善《专项工作联系企业机制》等 五个配套机制。结合最高检"八号检察 建议"及全省安全生产"打非治违"安排 部署,该院开展"送法进企业"活动12 次,为企业提供意见建议8条,提供法 律咨询12次。

着力加强沟通调研,提升法律服务 水平。该院与观山湖现代产业园区建立 检察联络工作机制,由该院副检察长 定点联络,并在"中安科技"等多家重点 企业建立联系点;开展"法治宣传进企 业""政法大走访""领导干部联系企业" 等工作,通过播放企业合规宣传片、开 展廉洁警示教育参观、制作企业风险提 示手册等形式,与企业建立经常性、多 样化的交流沟通渠道;构建12309涉企 案件申诉维权等平台,打通服务民营企 业"最后一公里"

着力加强案件办理,"四大检察"协 同履职。该院开辟涉企案件办理绿色通 道,开展涉企刑事立案、非诉执行、虚假诉

讼、公益诉讼检察专项监督。今年以来,该 院对破坏市场秩序和侵害企业合法权益 的刑事犯罪案件批准逮捕37件48人,提 起公诉21件59人,追赃挽损4070万余 元;强化第三方监督机制,办理涉案企业 合规案件3件,办理涉企专项民事案件6 件,发出再审检察建议3份,办理涉企专项 行政案件37件、行政争议实质性化解24 件,摸排涉企公益诉讼线索14条、立案14 件;依法清理涉民营企业刑事诉讼"挂案" 4件,最大程度减少办案活动对企业正常 经营的影响,以法治力量助力民营企业 "活下来、留得住、经营好"。

着力加强监督创新,切实维护公平 正义。该院建立由检察机关主导的"一轴 多元"共治架构,以"数字检察"为切口, 赋能"智慧监督"。该院通过与多家行政

机关"大数据"碰撞分析,发现相关单位 在管理中存在的潜在问题,实现从"个案 监督"到"类案监督"再到"社会治理"的 递进性监督。如就医美行业虚假广告、非 法行医、价格欺诈等违法犯罪活动,该院 开展"天使肩并肩"公共卫生行业检察监 督专项行动,筛选问题线索52件,并对其 中9件线索进行公益诉讼立案调查,推动 医美行业建立长效机制,持续打击整治 医美行业乱象。再如,该院针对刑事案件 办理中发现的利用"空壳企业"实施犯罪 的线索,与市场监管局、税务局、水务公 司、人社局等单位对异常案件进行"画 像"式调查。经筛查,该院发现虚假注册 公司24家,监督注销未实际经营的"僵 尸"企业,通过检察办案护航优化法治化



观山湖区检察院召开以"服务保障民营经济高质量发展"为主题的"两长"座谈会。

五个维度深化未成年人检察工作

贵州省贵阳市观山湖区检察院充 分发挥"四大检察"职能,以社会治安 重点工作专项行动为契机,不断强化 对未成年人的特殊保护,严惩侵害未 成年人权益犯罪,关爱、救助未成年被 害人,联合多部门推动未成年人保护 工作走深走实。

重拳打击有力度。观山湖区检察 院对涉未成年人案件全部实现提前介 入、引导侦查,对侵害未成年人犯罪从 严从快惩处,重拳打击侵害未成年人 权益的犯罪。如今年该院引导公安机 关取得完整证据链,对一名多次强奸、 猥亵继女却零口供的被告人提起公 诉,最终法院判处其有期徒刑二十年。

自社会治安重点工作专项行动开

展以来,贵州省贵阳市观山湖区检察

院充分发挥刑事执行检察职能,强化

监外执行案件检察监督力度,切实维

根据最高检对社区矫正巡回检察的工

作要求,该院制定了《社区矫正巡回检

察工作方案》,并成立了以检察长担任

组长的巡回检察领导小组,明确成员

加强组织领导,强化责任落实。

护刑罚执行的严肃性和权威性。

综合履职有广度。观山湖区检察 院积极开展未成年人综合履职,对办 案中发现的涉及未成年人犯罪高发的 行业开展溯源治理,对酒店违规接待 未成年人入住、企业违法雇用童工、校 园周边特殊场所违规接待未成年人等 问题制发检察建议,实现由点到面、治 罪到治理的效果。

专项整治有深度。观山湖区检察 院联合14家单位针对未成年人网络安 全、社会保护、人职查询、强制报告等 领域, 检查 KTV8 家、网吧 18 家、酒店 32家、医院400余家、开展教职工人职 查询1万余人,有效形成未成年人保护

多措并举推进收监执行检察监督走深走实

职责,为巡回检察、收监执行工作的顺

针对收监执行工作中存在的如何认

定情节严重等问题,该院能动履职,

主动与区法院、区司法局等单位沟通

协商、达成共识,明确收监条件和范

围,使收监执行检察监督工作更加规

范。今年1月至8月,该院办理收监

执行案件4件,相关监督意见均得到

强化部门联动,凝聚工作合力。

利开展提供了坚强的组织保障。

司法担当有温度。观山湖区检察 院将未成年人保护等工作制度化、常态 化,持续关注服刑人员子女的生活问 题,对因父母服刑而监护缺失的子女跟 进监督;以民事支持起诉的方式,支持 未成年人通过诉讼追索被拖欠的抚养 费;积极对未成年被害人进行司法救 助,对10名未成年被害人发放救助金。

检社合作有新度。观山湖区检察 院联合社区儿童之家,设立"小小观察 员",以情景剧、模拟法庭、微电影等方 式带领孩子们沉浸式学法,通过社会 实践巩固孩子的行为认知,真正实现 以"检察蓝+豌豆绿"为基础"保护 (黎红玲 徐瑞)

主动接受监督,提升履职能力。

该院主动邀请人大代表、政协委员、人

民监督员以公开听证、参与社区矫正

巡回检察等方式,监督社区矫正人员

被撤销缓刑、假释和暂予监外执行条

件消失转为收监执行等收监活动,主

动接受外部监督,拓宽监督视野,增强

(伍光容 樊柃瑶)

监督透明度、公信力。

党建业务相融合 办案质效双提升

自贵州省检察机关开展"透过业 务看政治讲忠诚"活动以来,贵州省贵 阳市观山湖区检察院严格按照省检察 院"三个一"要求,强化"三个确保",有 序推进该活动走深走实。

"一盘棋"谋划,确保活动部署到 位。观山湖区检察院通过制定活动 实施方案、成立领导小组、制定案例 分解表等方式,一体部署党建和业 务工作,形成党建、业务"一盘棋"思 想。该院明确由政治部牵头,党支 部、各党小组具体负责,统筹协调、 督促落实,充分发挥党支部战斗堡

垒作用和党员先锋模范作用,坚持 以党建为引领,做实一切检察工作 首先"从政治上看",确保规定动作 做到位,重点任务做扎实,特色亮点

"一体化"推进,确保活动落实到 位。观山湖区检察院牢固树立"案件 无小事、事事连政治"的理念,以"七讲 七看"内容为重点,通过集中展示讲 评、"三会一课"、主题党日、青年理论 小组等方式学习交流,以案讲法律、以 案释情理、以案谈民生,剖析案件背后 的社会问题,思考"治罪"如何向"治

理"转变,全力做好案件"后半篇文 章",达到"办理一案治理一片"的履职

"一把尺"考核,确保活动执行到 位。观山湖区检察院修改完善《观山 湖人民检察院检察人员绩效考核办 法》,制作《"透过业务看政治讲忠诚" 活动案事例说讲测评表》,将开展"透 过业务看政治讲忠诚"活动成效及典 型案事例获上级院采用等纳入绩效考 核,努力形成"比学赶超"干事创业的 良好氛围。

(张良梅 蓝今)

以问题为导向紧盯职务犯罪

近年来,贵州省贵阳市观山湖区 检察院以问题为导向,不断探索推进 职务犯罪检察工作创新发展。

高质效提出检察建议。该院通过 对被制发检察建议单位开展"摸底"工 作,评估检察建议的必要性、合理性, 从而推动检察建议从"办理"向"办复" 转变。针对办理教育领域系列案件中 发现的内部监管、选人用人等问题,该 院向相关单位发出检察建议,推动教 育领域溯源治理。针对办理某企业聘 用制人员受贿案件中发现的企业内部

监督、管理等问题,该院向该企业制发 检察建议,帮助其堵塞管理漏洞。截 至目前,该院的检察建议采纳率达

延伸式自行补充侦查。该院以证 据为核心,强化自行补充侦查实效性, 围绕受贿款的去向,依法对辖区首例 职务犯罪案件中的"自洗钱"行为追加 起诉。针对"家族式"腐败犯罪案件中 多名被告人建立攻守同盟、为主犯设 置防火墙的情况,该院通过自行补充 侦查强化证据链条,突破"零口供",依

协作式打击职务犯罪。该院坚持 一体化履职,从一起在办案件中发现 司法人员渎职线索,移送贵阳市检察 院开展侦查,最终以执行判决滥用职 权罪对多名司法人员提起公诉。凝聚 司法机关合力,依法追诉漏罪。该院 在办理职务犯罪案件中,发现被告人 银行流水 POS 机消费记录出现频繁, 遂将线索及时移送公安机关并提出侦 查方向,最终以非法经营罪追诉2人。

(伍光容 李冰洁)

贵州望谟:以守护群众财产安全推进社会治安

编者按

近年来,贵州省望谟县检察院依法能动履职,紧盯严重侵害人民群众财产安全的盗窃犯罪,采取提前介入、快捕快诉、教育宣传 等多种举措,严厉打击盗窃犯罪,全面推进社会治安重点工作。

人户后没拿钱,也构成盗窃!

"我只是在我朋友家逛了一下,什 么都没有拿,应该不算违法吧?"面对姚 某某的辩解,贵州省望谟县检察院检察 官通过释法说理,最终促成被告人姚某 某认罪认罚。

2022年7月的一天,姚某某途经朋 友杨某某家时,发现杨某某家中房门紧 闭,误以为杨某某家中无人。仗着对杨 某某家中熟悉,姚某某突生贪念,于是 偷偷潜入杨某某家中准备行窃。结果, 姚某某刚从窗户翻入客厅,就被在家休 息的杨某某的妻子秦某某发现,在秦某 某的大声叱问下,姚某某落荒而逃。

今年7月,姚某某被抓获归案,被 公安机关以涉嫌盗窃罪移送望谟县检 察院审查起诉。在检察官提讯时,姚某 某仍在辩解其没有盗窃到财物,所以才 出现了开头的那一幕。

该案中,是否如姚某某所说,入户 没有偷盗成功就不算犯罪?

根据刑法第264条规定:盗窃公 私财物,数额较大的,或者多次盗窃、 入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处 三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并 处或者单处罚金。因此,只要存在人 户盗窃的行为,就达到了人罪标准,而 无须被盗财物达到数额较大的条件。 所以姚某某虽未盗窃成功,但其是以 盗窃为目的,实施了进入杨某某住宅 的行为,完全符合人户盗窃的定义,故 构成盗窃罪。

经过检察官耐心释法说理,姚某某 最终认识到自己行为的错误,并自愿签

署了认罪认罚具结书。近日,望谟县法 院开庭审理了此案。该案将择日宣判。

检察官提醒:入户盗窃、非法入侵 住宅等类似犯罪,往往是因为行为人心 存侥幸,以为只要没有造成实际后果就 不算犯罪,这不仅严重扰乱了社会治安 秩序,也最终导致自己身陷囹圄。上述 案件中,等待姚某某的将是法律的制 裁。勿以恶小而为之,不想受到法律惩 治的最好方法就是从思想上杜绝违法

男子获刑九个月

近日,经贵州省望谟县检察院提起 公诉,法院以盗窃罪对被告人韦某某判 处有期徒刑九个月,并处罚金1000元。

几年前,韦某某初次盗窃高某某 的现金后,因害怕被发现便主动报警, 并退回全部犯罪所得。考虑到韦某某

系初犯,且主动投案自首,检察机关对 其作出不起诉处理。此后,韦某某仍 不思悔改,继续作案。2022年5月,在 望谟县辖区某火锅店门前,韦某某将 黄某某停放在路边的一辆电动车盗 走。一个月后,韦某某又在某酒店附

近将吴某某停放在路边的一辆摩托车

承办检察官经审查,认为被告人 韦某某多次盗窃他人价值 5000 余元 的财物,数额较大,应当以盗窃罪追究

择主动投案,争取宽大处理,但其并没 有珍惜这次改过自新的机会,继续实 施盗窃,主观恶性大。近日,经望谟县 检察院提起公诉,该县法院采纳了检 察机关提出的量刑建议,作出上述判



望谟县检察院干警利用赶集日向群众发放法律知识宣传手册。

婚恋纠纷毁财物 化解矛盾促和解

近日,贵州省望谟县检察院对王某某故意毁坏财物案作出不起诉决定。 王某某与黄某某办理离婚后,两人因琐事发生纠纷,王某某心生不满,毁坏了

黄某某家卫生间内的蹲便器、水箱、卫生间玻璃门等财物。经认定,被砸损的财物 价值5000余元。

公安机关将该案移送至望谟县检察院后,承办检察官主动上门找到王某某及 其前妻黄某某,通过释法说理,化解了双方之间的矛盾。黄某某对王某某表示谅 解,希望以后能尊重彼此的生活。王某某也对之前的行为表示抱歉,承认了自己行 为的违法性。随后,该院对王某某适用认罪认罚从宽制度,因其犯罪情节轻微,依 法对其作出不起诉处理。

见财起意 女子"顺手牵羊"被抓

"莫伸手,伸手必被抓",贪"小便宜"顺手牵羊,悔之晚矣。近日,贵州省望谟县 检察院对苏某某盗窃案向该县法院提起公诉。

今年6月9日晚上,苏某某、陈某某、陆某某乘坐罗某某的车前往望谟县某镇游 玩。其间,苏某某无意间发现罗某某车辆副驾驶位置的储物箱内放有现金。次日 凌晨,在罗某某载苏某某、陈某某、陆某某返回县城途中,苏某某趁几人下车摘李子 之机,将副驾驶储物箱内的9458元现金盗走。罗某某回到住处后,方才发现车内

的现金被盗,遂报警。 经调查,办案民警将苏某某抓获,苏某某到案后供认不讳。后公安机关将该案 移送望谟县检察院审查起诉。

检察官提醒:"法网恢恢,疏而不漏",不要心存侥幸,一时兴起做出违法行为, 让自己追悔莫及。同时提醒广大群众,要妥善保管财物,提高安全防范意识,发现 财物被盗及时报警,不给犯罪分子可乘之机。

以案说防'

2023年以来,贵州省望谟县检察院办理盗窃案件20余件,结合案件情况来看, 摩托车被盗案件占90%以上。为切实增强群众的防盗意识,守好群众的"钱袋 子",近日,望谟县检察院干警深入社区,以案释法,开展盗窃安全防范知识法治 宣传活动。

活动中,检察干警结合韦某某多次盗窃案,讲解防范人室盗窃、如何守护好自 身财产等知识,提醒群众外出锁好门窗,大额现金、贵重物品勿放在家中,车辆停放 做到随停随锁等,为群众送上防盗攻略。

此次宣传活动进一步提升了社区群众安全防范意识和自我防护能力,增强了 辖区群众识别和防范犯罪的能力。下一步工作中,望谟县检察院将会围绕盗窃存 在的特点、犯罪分子的盗窃手段等,继续开展防盗知识宣传。 (曾明俊)

